

第十三次全国“新基础教育”研究共生体会议在南海举行 分享“新基础教育”经验 展示南海教改成果

珠江时报讯(记者/罗焱娴 通讯员/朱志衡 邹庆瑜)3月17日-18日,华东师范大学“生命·实践”教育学研究院2023年年会暨第十三次全国“新基础教育”研究共生体会议在南海举行。全国各地的新基础教育人齐聚一堂,交流“生命·实践”教育学视域下新时代学生研究与学校变革。南海区多所学校分享了在新基础教育研究中经历的喜人变化,让南海深化教育改革的努力被全国看见、听

见,进一步激发区域教育高质量发展活力。

此次盛会选择在南海举行,既是对南海教育的鼓励,也为南海教育人提供了学习和交流的机会。南海多所学校在会上分享了在新基础教育研究中,切身感受到的教改力量和校园变化。

灯湖小学校长邓爱勤的汇报主题是《以学生主动健康发展为价值元点,探索灯湖小学学生工作的新机制与新路径》。这所开办于2014年,起点高、配置

高、设计超前的新校和大校,五年来在华东师大“生命·实践”研究院专家与南海区教育研究中心的指导下,深耕变革,努力走出了一条促进学生自觉成长的生命之路。

松岗中心小学校长刘大治的汇报主题是《深度开发学科教学的育人价值,培育“时代新人”——松岗中心小学的“新基础教育”研究的校本经验》。自2017年来,学校紧紧抓住“新基础教育”的契机,踏上变革之

路,注入新时代乡村未来学校新生态的理念,让每一位师生焕发生命的活力,呈现生机盎然的育人之美。

“新基础教育研究落地南海6年多以来,我深切地感受到此地教育人的‘不一般’。”华东师范大学“生命·实践”教育学研究院副院长卜玉华表示,“新基础教育”在南海区形成了上下同心,快速发展的势头,尤其是近三年,为广东省的在线教育资源提供了大量优秀课例。

“南海从2017年开展新基础教育实验至今,一直坚持‘培育生命自觉’、‘教育自觉’、‘成事成人’等教育变革的核心价值取向,推动实验学校整体转型变革,取得了显著的成效,获得了不少研究成果。”南海区教育局局长钟文川在会上向南海“新基础教育”研究者提出三点希望:要知难而上,赋能“新变革”;要持之以恒,夯实“新基础”;要勇于担当,创造“新未来”。

里水中心小学获评全国航空特色学校 是全市两所上榜学校之一

珠江时报讯(记者/邓施恩 通讯员/里教宣 邹雪娟)里水教育再添“国字号”荣誉!日前,中国航空学会公布“全国航空特色学校”评审结果,佛山市有2所中小学上榜,里水中心小学占一席。

这份沉甸甸的荣誉背后,是里水中心小学14年来坚持开展航空模型科技教育。

里水中心小学航空模型社团于2009年创立,致力于开展航空模型活动,培养学生终身受用的科学素养。社团课程形式以飞行原理教学、制作和放飞时间为主体,日常教学以专项训练、课程联动、校园科技竞赛多管齐下,旨在培养学生的动手能力和观察能力。经过多年积累,社团逐渐形成“以遥控项目为龙头,多项兼顾同步发展”的发展方向。

在普及课程方面,学校将航空模型课程与信息课、体育课程进行整合,一方面充分发挥信息技术在设备与软件方面的优势,让学生在科技氛围中接受熏陶、培养兴趣爱好;另一方面,依托体育的基础动作技能,结合基础模型飞机的飞行特性,让学生在运动锻炼中掌握飞行原理知识。

一堂堂航模科普课,用科学知识的“宽度”提升了学生认知世界的“高度”,让学生的综合素质得以全面发展。近年来,里水中心小学学子在国家级、省级、市级等青少年航空模型竞赛上崭露头角,教师也收获了众多教学荣誉。

学生科技素养提升的背后,是里水镇坚持“四全”教育理念、构建“六美”教育新生态的结果。近年来,里水镇积极做好学生的科技教育,不断提升学校硬件建设,2018-2022年科技教育投入资金达1300万元,创客实验室在全镇中小学内达到100%全覆盖。各校还针对各自实际情况开展特色科技教育项目,不断擦亮“上善教育 学在里水”品牌。

南海举行高职招生咨询会 提供咨询服务 助中职生填报志愿

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/师建军)广东省2023年普通高等学校春季考试(3+证书)招生志愿填报工作已开始。为帮助考生科学、合理完成志愿填报工作,近日,2023年高职招生咨询会举行,来自市内外10多所高职院校在南海信息技术学校设摊,为即将升学的中职毕业生提供咨询服务。

“省排名2500名,有机会被你们学校的本科专业录取吗?”现场,来自佛山五区的中职毕业生和家长们围绕专业选择、录取分数线、填报志愿技巧、高职就业路径等热门话题,与院校的招生办老师沟通交流。

不少考生关心,填报了春招志愿,一旦被录取,还能参加夏季高考招生录取或高职自主招生吗?佛山职业技术学院招生办老师陈建文建议,志愿填报要拉开梯度,做到有冲、有稳、有保。平行志愿投档模式,给了考生更多机会,考生可以参考往年的录取情况,在前面填报高于自己分数段的学校,中间填与自己分数段匹配的学校,后面填比自己分数段略低的学校。在春季高考中,一旦被高职院校录取,将不能参加高职院校的自主招生。

除了现场咨询会,招生宣讲会也在该校同步举行。“今年报考3+证书的人数约17.3万人,今年的招生计划只有12.3万个学位,其中公办约7万,民办约5万。成绩出来后排位大于10万的同学就要注意了。”南海信息技术学校教务处主任岑清提醒考生、家长,要科学、合理填报志愿,避免落榜。

“今天的咨询会,对中职生填报志愿很有帮助。”南海信息技术学校校长严少青表示,通过咨询会,学生可以了解到院校和专业的分布情况,有利于学生的职业规划和未来发展。

桂城中学高二年级开展24公里徒步活动

脚步丈量城市 锻炼学生意志



途中设置打卡点为学生们“充电”鼓劲。

珠江时报记者/李福云 摄

尖东公园、桂中有为广场四个打卡点,准备了饮用水、药品等,为学生们“充电”鼓劲,助力他们完成徒步挑战。

“能够走完全程24公里,除

了靠毅力、耐力,还有老师、家长、同学们的加油鼓劲,每到一个打卡点,家长都为我们加油。”

桂城中学201班学子唐柏谦第一个抵达终点,他感慨道,此行

最大的收获是锻炼了意志,缓解了压力。

本次活动,得到了桂中高二年级家委会成员及家长们的全力支持。高二年级家委会主席、

家长代表罗应辉表示:“从策划、物资配备、服装、仪式到多次踩点,大家前前后后忙了一个多星期,有些家委们还赞助了物资,不仅给了师生很好的徒步体验感,还保障了学生的安全,让师生、家长留下美好的回忆。”

据了解,本次徒步活动全程24公里,校方也大有用意。高二年级学子们将在2024年高中毕业,这段徒步之旅也象征着他们的高中之旅,寄托着师长们殷切的期望,希望他们能在徒步的过程中,学到克服困难、勇往直前的能力和品质。

桂城中学校长李卫平向学子们提出三点希望:“希望同学们能够认真用眼去感受身边美好,这种美好不仅是美丽的春光,也可能是同学们在进行过程中的互相帮助、家长和老师的全程陪伴;其次是希望同学们用坚定的毅力、坚定的信念和坚决的步伐完成这一次徒步,这将会给大家留下非常难忘的印象;最后,也希望同学们能在活动中展现班级风貌和桂中风采,我们是一支有毅力、有意志、能战斗的团队。”

桂城海三路小学开展红色文化进校园主题活动

聆听红色故事 传承革命精神



李胜利接受红色文化小小宣讲员采访。

珠江时报记者/许可可 摄

在课堂通过现场直播收听收听讲座。听到深情处,全场鸦雀无声;听到激昂时,全场掌声雷鸣。

“革命先辈,不畏牺牲,为求真理而矢志不渝,为人民谋幸福

而不懈奋斗,他们的精神永远值得学习传承。”李胜利勉励同学们,牢记革命历史,忠于党、忠于祖国、忠于人民,刻苦奋发学习知识、本领,为中华民族伟大复

兴而奋斗。

“我是一颗小小的石头,深深地埋在泥土之中,千年以后繁华落幕,我还在风雨之中为你守候,我还在土中为你守候……”

在宣讲会结束之际,李胜利还深情演唱了一首大家耳熟能详的歌曲,表达对革命先辈的追思和守护传承红色基因的情怀,呼吁大家勿忘历史,牢记使命,做红色基因的传承人。现场,不少聆听者感动流泪。

“烈士们的革命事迹触动每个人的心弦,激励我们积极向上的价值追求。”该校504班学生夏绮晴说,作为青少年,我们要在革命先辈的指引下奋发图强,为社会发展贡献力量。

该校德育处主任严海鸣表示,革命先烈的精神值得所有人敬仰、学习、传承和践行。接下来,学校将把弘扬红色文化作为德育课题来研究,充分利用好红色资源,开展形式多样的红色教育,使学校成为家国情怀教育、国防教育、红色基因培植的感化园、辐射场和传承地。

海三路小学校长周洁葵表示,学校将进一步探索红色文化融入爱国主义教育的新路径,营造用红色文化引领少年儿童健康成长的育人环境。



珠江时报讯(记者/罗焱娴 通讯员/胡嘉源)3月18日,桂城中学举行2024届高二年级徒步活动,全体高二年级学子与老师、家长们从学校出发,开展24公里徒步活动。引导学生走进自然、感受自然、热爱自然,感受佛山城市魅力,强健体魄,锻炼意志,展现桂城中学高质量发展成果与师生风采。

当天上午7点半,徒步启动仪式在学校操场举行。随着指令的发出,各班组成队伍,高举班旗,与教师方队、家长方队及随行工作人员队伍一起出发,沿河堤徒步至渔村文化公园,再原路折返。学子们一路欢笑,欣赏着城市春天美景,以脚步丈量大美家乡。

学校在途中贴心设置了半月岛生态公园、渔村文化公园、



珠江时报讯(记者/蓝志中 通讯员/李绍江)日前,桂城海三路小学邀请革命先辈李云龙之子李胜利走进校园,作主题为《为有牺牲多壮志》红色文化宣讲,通过讲述“身边的红色故事”,引导广大师生感受革命精神,厚植爱党、爱国、爱社会主义情感。

今年75岁的李胜利是革命先辈李云龙之子,暨南大学退休教授。2014年起,他义务在全国20多个城市开展革命教育宣讲报告160余场,传讲红色故事。这次他通过讲述与其父母革命经历有关联的夏明翰、周文雍、陈铁军等烈士的英雄事迹,以及他们牺牲前写的绝笔诗,深深地触动了师生们的灵魂。

该校200多名师生代表在电教室现场聆听讲座,其余师生